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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO REALIZADA EM ONZE DE MARÇO DO ANO DE 

DOIS MIL E VINTE E QUATRO. 

Às nove horas e trinta minutos do dia onze de março do ano de dois mil e vinte e quatro foi realizada, na Sala 16, do 

PPGSA, a reunião ordinária do colegiado. Iniciou-se a reunião sob a Presidência da Profa. Tânia Guimarães Ribeiro, 

Coordenadora do PPGSA. Estiveram presentes à reunião os/as Professores/as: Telma Amaral Gonçalves, 

Coordenadora Adjunta do PPGSA; Andréa Bittencourt Pires Chaves, Carlos Freire da Silva, Daniela Ribeiro de 

Oliveira, Flávio Leonel Abreu da Silveira, Leonardo Ribeiro da Cruz, Michele Escoura Bueno e Patrícia da Silva 

Santos. Representante discente: Janete Rodrigues Botelho. Ausências Justificadas: Carlos Potiara Ramos de 

Castro, Denise Machado Cardoso, Edna Ferreira Alencar, Edila Arnaud Ferreira Moura, Heribert Schmitz, Luísa 

Maria Silva Dantas, Maria José da Silva Aquino Teisserenc, Voyner Ravena Cañete, Taíssa Tavernard de Luca e 

Elisa Gonçalves Rodrigues. Ausências não justificadas: Antônio Maurício Dias da Costa, Manoel Ribeiro de 

Moraes Júnior, Mônica Prates Conrado, Rodrigo Peixoto e Sônia Magalhães. Informes: O professor Flávio Leonel 

Abreu da Silva informou que ainda estão fazendo alguns encaminhamentos referente a publicação da Revista 

Mapinguary. O Professor Leonardo complementou informando que estão tendo alguns entraves para colocar a revista 

no portal da UFPA, pois, faz-se necessário que a mesma já tenha um número de ISSN e, para obter este número tem 

que haver uma primeira publicação da revista; contudo, conseguiram pelo CTIC que a revista seja publicada e, logo, 

a mesma estará circulando. Outro comunicado feito pelo professor Leonardo Ribeiro, foi que recebeu um convite 

para elaborar uma proposta para organizar um Simpósio Nacional de Ciência, Tecnologia e Sociedade, em Belém, 

com previsão de realização para o próximo ano. A seguir, a profa. Tânia Ribeiro fez os seguintes 

comunicados: 1) Informou que acontecerá, em Brasília, nos dias 25 e 26, o Seminário de Coordenadores da Área 

de Sociologia - CAPES, com o objetivo de discutir a ficha de Avaliação para o próximo quadriênio (2025-2028); 2) 

Irá propor a realização de Seminários para elaborarem um Planejamento Estratégico tendo a finalidade de discutir os 

objetivos e metas do programa para o próximo quadriênio; 3) Sobre o Planejamento de Seminários e Eventos 

Acadêmicos, solicitou aos professores apresentarem propostas para a realização desses eventos para serem custeados 

com a verba do PROAP. 4) Comunicou a quantidade de bolsas do PPGSA; neste primeiro semestre apenas os 

discentes de Mestrado serão contemplados com 12 bolsas; no segundo semestre apenas os do Doutorado serão 

contemplados com 03 bolsas; 5) Confirmou o início das aulas deste primeiro semestre para 18.03 e, solicitou aos 

professores que não ultrapassem a data de 28 de junho para a finalização do semestre; 6) Comunicou sobre a greve 

dos técnicos e o período de funcionamento da secretaria durante a greve; 7) Informou que existe uma equipe formada 

por docentes que estão auxiliando a coordenação no preenchimento do Sucupira; 8) Apresentou a programação da 



semana acadêmica que deverá acontecer de 13 a 15 de março. Terminados os informes, passou-se a ORDEM DO 

DIA. 1.1. HOMOLOGAÇÕES DE DEFESAS DE TESES: 1) PUEBLO PIJAO Y RECUPERACIÓN DE IMA 

Reetnización, sabidurías propias y defensa territorial en el Resguardo Indígena San Antonio de Calarma (Tolima, 

Colombia). ANDRÈS FELIPE ORTIZ GORDILLO. Orientadora: Profa. Dra. Edna Maria Ramos de 

Castro. Examinadores Doutores: Voyner Ravena Cañete (PPGSA/UFPA); Claudia Leonor López Garcés 

(PPGSA/UFPA); Marcela Vecchione Gonçalves (PPGDSTU/NAEA) e Margarita Chaves (Universidad Nacional da 

Colômbia). Suplentes: Edila Arnaud Ferreira Moura (PPGSA/UFPA) e Jane Felipe Beltrão (PPGA/UFPA). Data: 

20.12.2023; 2) A ESCOLA COMO UM ?EU-ISSO BUBERIANO?: ARENDT, HABERMAS E O PERSONALISMO 

COMO CHAVES DE LEITURA DO FENÔMENO EDUCACIONAL. MARCELO SANTOS SODRÉ. Orientadora: 

Profa. Dra. Denise Machado Cardoso. Examinadores Doutores: Samuel Maria de Amorim e 

Sá (PPGSA/UFPA); Manoel Ribeiro de Moraes Júnior (PPGSA/UFPA); João Batista Santiago 

Ramos (PPGEAA/UFPA); Livia Sousa da Silva (PPEB/UFPA). Suplentes: Aderli Goes Tavares (PPGSA/UFPA) 

e Maria do Socorro Rayol Amoras (PPGSS/UFPA). Data: 12.04.2023; 3) POR UM TURISMO DECOLONIAL: 

REFLEXÕES ANTROPOLÓGICAS A PARTIR DA TURISTIFICAÇÃO DA ILHA DO COMBU/PA. THAINÁ 

GUEDELHA NUNES. Orientadora: Profa. Dra. Lourdes de Fátima Gonçalves Furtado. Examinadores Doutores: 

Patrícia da Silva Santos (PPGSA/UFPA); Manoel Ribeiro de Moraes Júnior (PPGSA/UFPA); Renata de Godoy 

(PPGA/UFPA); Flávio Bezerra Barros (PPGAA/UFPA); Helena Dóris de Almeida Barbosa 

(ICSA/UFPA). Suplentes: Antônio Maurício Dias da Costa (PPGSA/UFPA) e Reinaldo Matias Fleuri 

(PPGICH/UFSC). Data: 04.12.2023; 4) O Aprendizado da Vida: Brincadeira, trabalho, gênero e geração em 

Boa Vista/PA. RAIDA RENATA REIS TRINDADE. Orientadora: Profa. Dra. Maria Angelica Motta Maués. Co-

orientadora: Telma Amaral Gonçalves. Examinadores Doutores: Luisa Maria Silva Dantas (PPGSA/UFPA); Voyner 

Ravena Cañete (PPGSA/UFPA); Ana Lídia Nauar (PPGEEI/UEPA); Maria do Socorro Amoras 

(PPGSS/UFPA). Suplentes: Taissa Tavernard de Luca (PPGCR/UEPA) e Denise Machado Cardoso 

(PPGSA/UFPA). Data: 18.10.2022. 1.2. HOMOLOGAÇÕES DE DEFESAS DE DISSERTAÇÕES: 1) DAS 

MAMETUS ÀS MUZENZAS: as articulações e vivências de mulheres negras dentro de um terreiro de Candomblé 

e os reflexos no exercício da vida em comunidade. FIAMA GÓES MÁUES. Orientador: Prof. Dr. Rodrigo Corrêa 

Diniz Peixoto. Examinadores Doutores: Taíssa Tavernard de Luca (PPGSA/UFPA); Maria do Socorro Rayol 

Amoras (PPGSS/UFPA). Suplentes: Denise Machado Cardoso (PPGSA/UFPA) e Reinaldo Fleuri (UFSC). Data: 

24.10.2023. 2) QUILOMBOLA E PENTESCOSTAL: A CONSTRUÇÃO DE UM DIÁLOGO NA COMUNIDADE 

MOJU MIRI (PA). ANDREA CARDOSO E CARDOSO. Orientador: Prof. Dr. Rodrigo Corrêa Diniz 

Peixoto. Examinadores Doutores: Michele Escoura Bueno (PPGSA/UFPA); Maria do Socorro Rayol 

Amoras (PPGSS/UFPA) e Reinaldo Matias Fleuri (UFSC). Suplentes: Denise Machado Cardoso 

(PPGSA/UFPA). Data: 06.09.2023. 3) ESTRATÉGIAS DE PERMANÊNCIA DE INDÍGENAS ESTUDANTES 

NA UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ: DESAFIOS E RESISTÊNCIA. IGNÁCIO GABRIEL SAN 

MARTIN ARAYA. Orientadora: Profa. Dra. Voyner Ravena Cañete. Examinadores Doutores: Denise Machado 

Cardoso (PPGSA/UFPA); Maria do Socorro Rayol Amoras (PPGSS/UFPA). Suplente: Tânia Guimarães Ribeiro 

(PPGSA/UFPA). Data: 23.02.2024. 4) A DENDEICULTURA EM IGARAPÉ-AÇU/PARÁ: UM OLHAR SOBRE 

AS RELAÇÕES DE TRABALHO QUE TIPIFICAM O TRABALHADOR RURAL NA AGROINDUSTRIAL 

PALMASA. MARLON KAUÃ SILVA CARDOSO. Orientadora: Profa. Dra. Tânia Guimarães 

Ribeiro. Examinadores Doutores: Carlos Freire da Silva (PPGSA/UFPA); Dalva Maria da Mota 



(PPGAA/UFPA). Suplente: Voyner Ravena Cañete (PPGSA/UFPA). Data: 29.02.2024; 5) QUANDO O 

PESQUISADOR E O SUJEITO DA PESQUISA SÃO UM: REFLEXIVIDADE QUILOMBOLA SOBRE PESCA, 

CONFLITO E DISPUTA NA RESEX IPAÚ-ANILZINHO E TQ DE JOANA PERES (PA). MANOEL 

MACHADO RIBEIRO FILHO. Orientadora. Profa. Dra. Voyner Ravena Cañete (PPGSA/UFPA). Examinadores 

Doutores Luciana Gonçalves de Carvalho (PPGSA/UFPA); Rafael Paiva de Oliveira Diaz 

(PPGEAP/UFPA). Suplente: Edila Arnaud Ferreira Moura (PPGSA/UFPA). Data: 26.02.2024. 6) A INTERNET 

COMO ESPAÇO DE ATUAÇÃO POLÍTICA PARA MULHERES CAPOEIRISTAS EM TEMPOS DE 

ISOLAMENTO. LUANA DE NAZARÉ PINTO PENA. Orientadora. Profa. Dra. Michele Escoura Bueno 

(PPGSA/UFPA). Examinadores Doutores Luísa Maria Silva Dantas (PPGSA/UFPA); Lara Roberta Rodrigues 

Facioli (PPGS/UFPR). Suplente: Daniela Ribeiro de Oliveira (PPGSA/UFPA). Data: 22.12.2023. Logo após, foram 

aprovadas as COORIENTAÇÕES dos discentes: PAULO HENRIQUE SANTOS DOS SANTOS - Coorientador: 

Valdemir Zamparoni (Programa Multidisciplinar em Estudos Étnicos e Africanos –  UFBA); FELIPE BANDEIRA 

NETTO -Coorientador: Luiz Eduardo Robinsson Achutti (PPGAS/UFRGS); ANDERSON BORRALHO 

- Coorientadora: Andréa Chaves; Os discentes citados são orientandos da profa. Denise Machado Cardoso. Outra 

co-orientação aprovada foi do discente VICTOR LEAN DO ROSARIO, orientando da profa. Telma Amaral 

Gonçalves. Entretanto, a mesma solicita para este colegiado, a aprovação da profa. Michele Escoura Bueno como 

co-orientadora do discente. Dando andamento a reunião foram APROVADOS OS PARECERES referentes aos 

Relatórios de Estágios Pós-Doc: 1) Interessada: ANDREA BARBOSA OSÓRIO SARADY, realizado no período 

de agosto e setembro de 2023. A profa. Edna Ferreira Alencar destaca em seu parecer a ?grande relevância da 

pesquisa desenvolvida pela Dra. Andrea Osório, e sua contribuição para ampliar um debate em torno de um tema 

de grande relevância, e pelo fortalecimento de um diálogo teórico, conceitual e metodológico com o Dr. Flavio 

Leonel da Silveira, que como supervisor do Estágio contribui para reforçar vínculos interinstitucionais importantes 

do ponto de vista acadêmico?. A mesma emitiu parecer favorável à aprovação do relatório. 2). Interessado: EDSON 

PAIVA SOARES NETO, realizado no período de Janeiro a Dezembro de 2023. A profa. Maria José da Silva Aquino 

Teisserenc relata em seu parecer que ?o relatório faz menção à qualidade da acolhida e a disposição para a 

colaboração encontradas no PPGSA, consideradas contribuições decisivas para o adequado desempenho alcançado 

no estágio realizado, cujos resultados apontam para a possibilidade de continuidade dos investimentos teóricos e 

empíricos no campo temático da sociologia do trabalho, com foco nas condições de produção e reprodução do 

trabalho docente nas instituições privadas, favorecendo a consolidação de uma colaboração entre pesquisadores de 

duas universidades públicas na Amazônia?. A relatora emitiu parecer favorável a aprovação do relatório. Dando 

continuidade à reunião, foram aprovados os pareceres da Comissão de Acompanhamento Acadêmico e de Bolsas 

referentes aos pedidos de: PRORROGAÇÕES DE DEFESAS DE MESTRADO: 1) JOICIELI PEREIRA foi 

aprovada a prorrogação do prazo para a data limite de 30 de junho de 2024, com depósito até final de maio; 2) 

DOMINGOS DO CARMO FERREIRA RIBEIRO foi aprovada a prorrogação do prazo para a data limite estipulada 

para o final do mês de maio de 2024. PRORROGAÇÃO DE QUALIFICAÇÃO DE MESTRADO: 1) CLAUDIA 

DE FATIMA FERREIRA PESSOA foi aprovada a prorrogação do prazo para o final do mês de junho de 

2024. PRORROGAÇÃO DE QUALIFICAÇÃO DE DOUTORADO: 1) RAIMUNDO MAGNO CARDOSO 

NASCIMENTO; foi aprovada a prorrogação para a data limite do final do mês de julho de 2024. Foi ratificado que 

todos os discentes que solicitaram prorrogações de prazos de qualificações e defesas, cumpram o que trata a 

Instrução Normativa No. 001/2022, sob pena de desligamento, conforme orienta o regimento de 



PPGSA. SOBRE AS PROFICIÊNCIAS: foi indeferido o pedido da discente DÁBILA DE CÁSSIA BRITO DE 

MIRANDA; 2) foi aprovada a solicitação de GUILHERME LUIS MENDES MARTINS (FRANCÊS) validade do 

Exame do TCF CAPES; 3) Foi aprovado o pedido do discente FELIPE CARLOS DAMASCENO E SILVA, para 

que o mesmo possa realizar as provas de proficiências até dezembro de 2024. SOBRE OS PEDIDOS DE CRÉDITOS: 

O colegiado aprovou as solicitações de pedidos de créditos dos discentes: 1) FIAMA GOES MAUÉS, MANOEL 

MACHADO RIBEIRO FILHO, ANDREA CARDOSO E CARDOSO, IGNÁCIO GABRIEL SAN MARTIN 

ARAYA; MARLON KAUÃ SILVA CARDOSO E KEILIANE DE LIMA BANDEIRA; os referidos discentes 

poderão creditar um total de 20 créditos de disciplinas cursadas durante o Mestrado; 2) LUISA LEPOS; foram 

aprovados para crédito no histórico da discente as disciplinas de TEORIA SOCIOLÓGICA I E TEORIA 

SOCIOLÓGICA II. Outro ponto foi sobre o pedido da discente LUISA LEPOS, para ASSISTIR ÀS AULAS DE 

MAIO E JUNHO DE FORMA REMOTA DEVIDO SUA GRAVIDEZ, o colegiado indeferiu o pedido, mas sugeriu 

que a discente tenha ESTUDO DIRIGIDO NOS MESES EM QUE A MESMA ESTARÁ AUSENTE. Os professores 

serão comunicados da decisão do colegiado. BOLSAS DE ESTUDO: Foi comunicado pela comissão o recebimento 

de vários pedidos para bolsas, de alunos sem vínculo; a comissão ainda está recebendo mais pedidos e, estes, serão 

analisados pela Comissão que julgará os pedidos de acordo com a Resolução Interna de Bolsas. Foi divulgada a 

relação, de acordo com a ordem de chegada dos pedidos, dos discentes com vínculo empregatício que estão 

aguardando bolsas de Doutorado, são eles: Felipe Carlos Damasceno e Silva; Alessandro Sobral Farias; Salvador 

Tavares de Moura; Marcio Bezerra da Costa; Adão Souza Borges e Marcos Murelle Azevedo Cruz. Foi ressaltado, 

pela comissão, que não há ainda previsão de bolsas para os discentes que possuem vínculo empregatício. Outro ponto 

discutido foi sobre as DEMANDAS DISCENTES. 1) SOBRE MEI, o colegiado achou prudente fazer uma 

consulta à CAPES para se tomar uma melhor decisão. A representação discente perguntou ainda se a greve 

dos técnicos prejudicaria o início das aulas. A coordenadora respondeu que somente os técnicos administrativos 

entrarão em greve; portanto, o semestre começará normalmente. Não havendo mais nada a tratar foi encerrada a 

reunião e, para constar, eu, Rosângela Borges, lavrei a presente Ata, que depois de lida e submetida à aprovação, será 

por mim subscrita e assinada por quem de direito. 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 15:46 ) 
ANDREA BITTENCOURT PIRES CHAVES 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###857#0 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 

23:24 ) 
CARLOS FREIRE DA SILVA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO 

SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###454#3 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 11:46 ) 
DANIELA RIBEIRO DE OLIVEIRA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###221#9 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 

13:14 ) 
FLAVIO LEONEL ABREU DA 

SILVEIRA 

PROFESSOR DO MAGISTERIO 

SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###058#0 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 11:04 ) 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 



LEONARDO RIBEIRO DA CRUZ 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###306#7 

11:33 ) 
MICHELE ESCOURA BUENO 

PROFESSOR DO MAGISTERIO 

SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###468#2 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 11:16 ) 
PATRICIA DA SILVA SANTOS 

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###001#1 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 27/05/2024 

10:58 ) 
ROSANGELA DOS SANTOS 

BORGES 

AUXILIAR EM ADMINISTRACAO 

IFCH (11.38) 

Matrícula: ###527#0 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 28/05/2024 11:48 ) 
TANIA GUIMARAES RIBEIRO 

COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR 

PPGSA (11.38.20) 

Matrícula: ###917#4 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 04/06/2024 

10:38 ) 
TELMA AMARAL GONCALVES 

VICE-COORDENADOR(A) DE PÓS-

GRADUAÇÃO - TITULAR 

PPGSA (11.38.20) 

Matrícula: ###526#6 

 

 

 

(Assinado digitalmente em 04/06/2024 11:02 ) 
JANETE RODRIGUES BOTELHO 

DISCENTE 

Matrícula: 2023#######1 
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